

# 我省各银行全面提升“适老”服务

□本报记者 刘文静 通讯员 崔娟 武红蕾

到银行柜台办业务，爱心专座、轮椅、老花镜等各种适老设施一应俱全；使用手机银行，大字版让您看得清楚明白；如果不便出门，还有线上视频营业厅……记者从人民银行石家庄中心支行获悉，我省各金融机构积极提升老年人支付便利化，全省适老化工作再上新台阶，老年人在使用支付服务时拥有了更多获得感、幸福感和安全感。

## 银行系有了“养老服务示范网点”

面对多数老年人更倾向前往银行网点办理业务的情况，我省各家银行网点均开设了老年人服务绿色通道，提供老花镜、放大镜、轮椅、爱心专座等基本设施。有社保、生活缴费职能的银行网点还增设了更多服务设施，让老年人去银行办理业务更加方便。

交通银行河北省分行打造了“交银养老服务示范网点”，选取社保卡办理及退休工资代发业务量大的鹿泉支行作为试点，给老年人提供更加暖心的业务办理环境。该行设置敬老服务专区，丰富适老便民设施，改造老年人专属休息区，除基础设施外还配备了血压仪、毛毯、充电站、医护及防疫用品等，设置“爱心服务卡”“爱心留言簿”，将主要负责人姓名、联系方式等印在卡面上，方便随时联

系。还记录了老年人业务办理、生活需求等方面的问题，倾听老人的心声，帮助其解决力所能及之事，获得群众的一致好评。2022年6月17日，交通银行鹿泉支行成为省内首个挂牌的养老服务示范网点。

## 老年版手机银行“太好用了”

电子产品是多数老年人的弱项，尤其是手机上各种复杂的程序、细密的字体让很多老年人一筹莫展。不过，河北各金融机构开发的老年版专用界面受到了老年人的普遍欢迎。

据介绍，目前省内金融机构积极完成了对手机银行、网上银行等移动金融客户端应用软件升级。在手机银行增加老年版专用界面，使用大号字体，打造网上银行系统大字体、大图标、文字高对比度等功能，有效满足老年人客户群体使用需求。一些非银行支付机构通过加强商户和收银员培训，培养出一批协助和引导老年人完成线上支付的“讲解员”，将暖心服务送达老年群体。部分银行的电话银行、客服热线也进行同步改造，可实现“一键直达”、“语音转换”等功能。比如，河北银行面向中老年客群推出的手机银行专用版本，就整合了账户查询、明细查询、转账汇款、手机充值、整存整取、线上理财等高频使用场景和普惠金融服务，满足了老年客户群体在使用手机

银行过程中“能用、会用、好用”的基本使用诉求，不少老年人表示“太好用了”。

## “线上视频营业厅”便利特殊老人

人民银行石家庄中心支行指导银行机构优化营业网点老年人业务办理流程，制定柜台延伸服务制度。特别是近期第三代社保卡集中升级，大量老年人依托社保卡代发退休工资，各机构在风险可控前提下，针对年龄较大、行动不便等特定老年人群体，灵活采取双人上门服务方式，为老年人及时更换并激活新版社保卡，解决老年人的燃眉之急。河北银行创新柜台延伸渠道，打造了线上视频营业厅，老年客户通过微信小程序发起业务申请，视频坐席人员线上面对面完成业务受理，目前已上线密码重置、个人信息维护、手机号码修改认证等业务种类，大大便利了行动不便等特殊群体的业务办理需求。

此外，近几年的案例与数据显示，老年人是非法集资、电信诈骗的重灾区。为了帮助老年人提升防范意识，各家银行机构通过柜面宣传、厅堂宣传、进社区、进乡镇广场集中宣传等方式向广大老年客户普及反假币、防诈骗等金融小常识，定期开展金融知识普及活动，增强老年客户风险防范意识，并通过精准推送的方式向老年客户群体普及反诈拒赌小知识，让老年人了解常见的诈骗形式。

动态

## 农发行河北分行营业部：精准发力稳大盘 三大指标创新高

今年以来，农发行河北分行营业部围绕石家庄“强省会”战略以及区域发展规划的重点领域和薄弱环节，积极践行政策性银行的使命担当，主动作为、靠前发力。截至6月末，累放各类贷款81.6亿元，同比增加31亿元，贷款余额277.4亿元，同比增加61.4亿元，余额较年初净增45.3亿元，同比增加35.6亿元，贷款累放、余额、净增创下三个历史新高。该行为保障省会经济大盘平稳运行、服务地方经济社会高质量发展贡献农发行的智慧和力量。

**“早”字当先，深耕粮食安全“责任田”。**该行坚决贯彻落实国家关于粮食安全的战略部署，累放各类粮棉油贷款17亿元，全力守护省会人民的“米袋子”。累计投放贷款9亿元，支持企业收购玉米15.7亿斤，高质高效完成跨年度秋粮收购信贷工作；搭建地方储备粮资金监管平台，保障地方储备增储轮换资金需求；投放化肥储备及生

产资料贷款3.8亿元，助力春耕备耕不误时；提前完成34家企业授信审批工作，备足23亿元夏粮收购专项资金，目前已累计向28家企业投放贷款9.2亿元，支持收购小麦21.5万吨，靠前作战助力夺取夏粮丰收。

**“精”字贯穿，铺好产业兴旺“发展路”。**该行聚焦省会五大产业发展，结合农发行信贷政策，精准发力，累放各产业园区和产业贷款20.8亿元。投放12.6亿元贷款支持高新区国际生物医药产业园、华北制药、常山生化等重点项目和医药骨干企业，为打造生物医药千亿级产业集群蓄势增能。向新奥能源投放流动资金贷款4.5亿元，优化能源消费结构。累发绿色信贷38.6亿元，涉及34个项目，覆盖藁城、新乐等8个县区，有利改善农村人居环境。

**“惠”字打底，创建宜居宜业“新家园”。**该行累放拆迁补偿及安置房建设贷款7.3亿元，强力推进“村改居”，加

快城市化进程。获批城乡一体化贷款136.5亿元，投放40亿元，用于支持石家庄十里尹村、东仰陵村等城中村改造建设，切实发挥政策性银行支农资金乘数效应，提升区域的市容市貌，提高居民生活品质。获批30.5亿元、投放7.3亿元贷款支持高新区郄马镇旧村、灵寿县岗头村、小东关村片区等安置房建设项目，助力高新区62栋住宅及教育、医疗、养老等配套服务基础设施的建设和灵寿县54户村民拆迁补偿及382套安置房建设，切实改善拆迁居民生活环境，提升区域的市容市貌，提高居民生活品质。

**“实”字夯基，托稳乡村振兴“基本盘”。**该行深挖农业农村金融需求，全力做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，精准支持区域发展文旅康养、节能环保等产业。

(王晓希、康胜飞)

图说业界



■在第十个“7·8全国保险公众宣传日”到来之际，中国人保财险石家庄市分公司紧紧围绕“奋进新征程 保险守护稳稳的幸福”宣传主题，开展多种形式宣传活动。中国人保财险石家庄赵县支公司在营业网点LED屏播放宣传语、张贴宣传海报，设置保险知识宣传区。依托微信小程序，组织员工积极参与保险公益健步走活动，通过捐赠步数，助力保险公益项目。组织员工走进社区，宣传金融保险知识，引导群众远离非法集资、电信诈骗等。



■7月8日上午，阳光财险石家庄中支和灵寿、井陉、赵县等部分四级机构同时组织员工开展以“奋进新征程 保险守护稳稳的幸福”为主题的“7·8保险公众宣传日”活动。阳光财险石家庄中支走进新石社区，通过现场讲解、发放宣传折页等方式，为社区群众讲解保险知识，介绍相关法律常识，解答群众咨询等，1个小时时间共接待客户50多人次，发放宣传资料200余份。图为赵县支公司员工向沿街商户介绍非法集资和反洗钱案例等。

(赵芸蕾)